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Aulas 9 e 10 — Cinematica do movimento circular uniforme (MCU)
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-= 1. Escalar (linear) x angular
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== 1. Escalar (linear) x angular

O eixo polar
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— 2. Posi¢cdao angular, espaco angular ou angulo de fase (@)

Exemplos:

[p] =Sl: rad
v ® <= = 1 volta = 27T rad = 360°

== rad = 30°
D (p_6ra_

== rad = 45°
) -(p—4ra =

0 eixo polar

=~ rad = 60°
_go_gra =

== rad = 90°
_go_zra =
- @ =1 rad = 180°

- @ = 2m rad = 360°
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== 3. Relag¢ao entre grandezas angulares e grandezas escalares

grandeza _ grandeza , rq4io
escalar angular
Ex: Perimetro e
21T = 2T : r
As = Ag : r
SI: m rad m
% = W r

Sl:
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ﬁ
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- 4. Periodo e frequéncia no MCU

* Periodo (T): intervalo de tempo para o ocorrer uma rotacao.

[T]=SI:s

- | =

* Frequéncia (f): rota¢gdes por unidade de tempo.
quantidade de rot ¢oes [f]=SI: Hz 1Hz=1 rotagao

f =
At S




== 5. Movimento circular uniforme (MCU)

/

Trajetoria circular

AS 21r

\

UV e w constantes
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6.1. Acoplamentos: eixo

B Eixo
VB
A Mg
& v Engrenagem B
eixo \FA A

Engrenagem A



&
KEEP
CALM
STUDY
PHYSICS

== 6.1 Acoplamentos: eixo

\ AquzA(pB ASA<ASB

\rB Wy = Wpg Uy <UB

A
) \ v Engrenagem B
eixo \I’A A

\ Engrenagem A / \
to

v= w . Tr

- Maior
velocidade Igual para Maior raio
escalar para B AeB para B

(s




6.2. Acoplamentos: correias e correntes

Polia A

Qr0S nelliimdod A dahbohi ©
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6.3. Acoplamentos: engrenagens em contato

Engrenagem A

Engrenagem B
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—= 7. Exemplo da roda sobre uma superficie

Roda

As = As

Roda Ponto A
Centro da roda Ponto A em relagdo ao
em relagdo ao chde centro da circunferéncia
4 ™
Roda Ponto A
* A
Centro da reda Ponto A em relagdo ao
em relagdio ao chéo centro da circunferéncia
o v




Exercicios do Caio



1. Um corpo descreve um MCU de raio 50 cm com periodo igual a 2 s. Determine:

a) a frequéncia, em Hz.

b) a frequéncia angular, em rpm.
c) a velocidade angular, em rad/s.
d) a velocidade linear, em m/s.



2. Considere o movimento de rotacao de dois objetos presos a superficie da Terra sendo um deles no equador e o outro
em uma latitude norte acima do equador considerando somente a rotacao da Terra para que a velocidade tangencial do
objeto que esta a norte seja metade da velocidade do que esta no equador sua atitude deve ser

a) 60°
b) 45°
c) 30°
d) 0,5°






3. Dois atletas correm em uma pista circular de raio 50 m, com velocidades escalares constantes e iguais a 10,8 km/h e 9
km/h. Eles iniciaram suas corridas no mesmo instante e em posicées diametralmente opostas. O instante do primeiro
encontro entre os corredores e o intervalo de tempo entre encontros sucessivos, sabendo-se que eles se movimentam
no mesmo sentido, valem, respectivamente (considere it = 3):

a)300se300s
b) 300s e 600 s
c)300se900s
d)900se300s
e) 900s e 600 s






4. Considere agora que os dois atletas do exercicio anterior se movimentem em sentidos contrarios. O instante do
primeiro encontro entre os corredores e o intervalo de tempo entre encontros sucessivos valem, aproximadamente

(considere 1t = 3):

a)27,3se54,5s
b)27,35e81,8s
c)54,55e81,8s
d)81,8se54,3s
e)81,8se 136,45






5. (EsPCEx-SP) Duas polias, A e B, ligadas por uma correia inextensivel, tém raios r, = 60 cm e 13 = 20 cm,
conforme o desenho abaixo.

Desenho ilustrativo — fora de escala

Admitindo que ndao haja escorregamento da correia e sabendo que a frequéncia da polia A é f, = 30 rpm, entdo a
frequéncia da polia B é

a) 10 rpm.
b) 20 rpm.
c) 80 rpm.
d) 90 rpm.
e) 120 rpm.



roda + pneu

Elemento Dimensdo

Medida (cm)

pedivela comprimento 20
coroa diametro 30
catraca didmetro 10
roda + pneu didmetro 80

oo dns ign /S hutters ook

corrente

SaasShutieeshooic

pedivela

pedal



a) Quais sao as velocidades angular e linear do pedal em

relacdo ao eixo de rotacdo? Dé sua resposta no Sl.

A frequéncia de 30 rpm do pedal corrasponde a 0,5 Hz, que determina um

periodo de rotacao de 2 s. Dessa forma:
2w

iy = —

c) Com gue velocidade a bicicleta se move em relacao
ao solo?

Como a catraca e a roda + pneu t&m um eixo de rotacdo comum, tem=se:

wcetraca = m'oda = Ji:atraca B frcda

~f... =90 rpm

roda

Avelocidade da bicicleta em relacdo ao solo € a velocidade linear de um ponto
da borda do pneu em contato com o chéao:

2.
v—m-r—TTr-rz:'v—Z-rn-r-f

v

2:3-04+15
v =36m/s

b) Quais sao as freguéncias de rotacdo da coroa e da
catraca?

Como a pedivela e a coroa possuem um eixo de rotacao comum, tem-se:

"’Jped = Weoroa

i SR A
T T

F:}ed 3K rc:c:'rt:»a
e = 30 rpPmM

Como a coroa e a catraca estdo conectadas por uma corrente, teme-se:
v =Y

Coroa catraca

Weora rL:(J'Ua = Weatraca rcaLraca
fr:-r:ma ' 'rcnma = fCEITI’EF!a i rcm'zcs_
30 l 15 = fcatraca : 5

e ﬁ:a[raca =90 rpm



7. Sistemas de transmissdao de movimentos circulares sao muito utilizados em maquinas dos mais variados tipos, desde
sistemas de pequenas dimensdes, como reldgios, até grandes guindastes e motores de navios. A ilustracao a seguir nos
mostra algumas engrenagens e eixos de um desses sistemas de transmissao.

Sao feitas as seguintes observacoes:

. a engrenagem A esta ligada ao motor, que gira com uma frequéncia de 900 rpm, através de um eixo, e possui 20 dentes;
. 0 raio da engrenagem B é o triplo do raio da engrenagem A;

. 0 diametro da engrenagem C é 50% maior que o diametro da engrenagem A;

. as engrenagens B e C estdao acopladas por um eixo;

. a engrenagem D possui 150 dentes;

. 0s dentes das quatro engrenagens possuem a mesma largura.

A frequéncia da engrenagem D é:

a) 300 rpm éﬂi‘
b) 210 rpm O s
c) 120 rpm ‘

d) 60 rpm

e) 15 rpm



Mais um exercicio do Caio



As engrenagens A e B possuem 28 e 14 dentes, respectivamente. Se a frequéncia de rotacdao de A é de 100
rom, qual a frequéncia de rotacdo de B? Considere que os dentes das engrenagens sao igualmente espacados.

Va VA =VgB

VB

WpTy = Wp.Ty
B 20y - Ta = 200f5 . T
fa-Ta=fz T8
fa - (2r5) = f3 Tp

4 100.2=f5.1

Ty = Z.TB

quantidade de dentes de A = 2 x quantidade de dentes de B

fe =200 rpm




